
高三年级化学第 9课时 

《真实问题解决 3—以 N(兼顾 P)元素为主题的概念原理元素化合物融合》课后作业答案 
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3.【解析】该题是基于氮原子结构以及氮的两种不同形态的单质的转化而从能量转化及化学

平衡的角度设计问题。A.直接由氮原子的结构示意图就可以，准确判断是正确的； 

B. 由反应方程式：n N≡N(g) → (N-N)n(未知)  可知，由 N2聚合氮，断开反应物化学键吸

收的能量要大于生成聚合氮所放出的能量，因此该反应是吸热反应，所以△H>0，由此就能

判定，B 是正确的；C.由于△H>0，因为升高温度平衡向吸热方向移动，所以平衡向正反应

方向移动，有利于聚合氮的合成，C 正确；D.由于该反应是一个气体体积减小的反应，所以

降低压强，平衡向气体体积增大的方向移动即逆向移动，因此低压，不利于聚合氮的合成，

所以 D 选项错误。  

 

5.【解析】题中涉及实验都在加热条件下，浓硝酸不稳定，加热分解生成的二氧化氮气体为

红棕色，且加热条件下，浓硝酸可与碳发生氧化还原反应。A．加热条件下，浓硝酸分解生

成二氧化氮和氧气，则产生的气体一定是混合气体，故 A 正确；   B．在加热条件下，浓

硝酸可分解生成二氧化氮，不一定与碳反应生成，故 B 正确；    C．硝酸中 N 元素化合

价为+5 价，生成二氧化氮的 N 元素化合价为+4 价，化合价降低，在生成的红棕色气体为还

原产物，故 C 正确； 

D．碳加热至红热，可与空气中 O2 生成二氧化碳，不一定为与浓硝酸发生了反应， D 错。 
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６.【答案】⑴①CO(NH2) 2+H2O 2NH3↑+CO2↑       ②8NH3+6NO2 7N2+12H2O 

③2SO2+O2+4NH3+2H2O═2(NH4)2SO4       ④[(6c1v1-3c2v2) /a]%  

⑵①BaO   ②8：1    ③4
15

NO+4NH3+3O2 4
15

NNO+6H2O 

【解析】（1）①尿素[CO(NH2)2]水溶液热分解为 NH3和 CO2，反应物为尿素和水，反应生成

物为氨气和水，依原子守恒书写化学方程式为：CO（NH2）2+H2O 2NH3↑+CO2↑。 ②NH3

在催化剂作用下与 NO2 生成氮气和水，反应的化学方程式为 8NH3+6NO2 7N2+12H2O。 

③SO2 在 O2 作用下与 NH3、H2O 反应形成（NH4）2SO4，此反应中 SO2 是还原剂，氧气是

氧化剂，反应的化学方程式为 2SO2+O2+4NH3+2H2O═2(NH4)2SO4。 

④涉及反应为 2NH3+H2SO4=n（NH4）2SO4，2NaOH+H2SO4=Na2SO4+H2O，反应中 n（H2SO4）

=v1×c1×10
﹣3

mol，n（NaOH）=v2×c2×10
﹣3

mol，由方程式可知 n（NaOH）+n（NH3）=2n（H2SO4），

则 n（NH3）=（2v1×c1×10
﹣3﹣v2×c2×10

﹣3）mol， 则 m[CO(NH2) 2[=0.5×（2v1×c1×10
﹣3﹣v2×c2×10

﹣3）mol×60g/mol=（0.06v1c1﹣0.03v2c2 ）g， 

尿素溶液中溶质的质量分数是 [(0.06c1v1-0.03c2v2) /a] ×100%=[(6c1v1-3c2v2) /a]%。 

（2）①由图示可知 BaO 和 NOx反应生成 Ba(NO3)2，Ba(NO3)2 再还原为 N2，则储存 NOx的

物质为 BaO。   ②第一步反应中 H2被氧化生成水，化合价由 0 价升高到+1 价，Ba(NO3)2

催化剂催化剂

催化剂催化剂

催化剂催化剂



的 N 元素化合价由+5 价降低到﹣3 价，生成氨气，则 1molBa(NO3)2 生成氨气转移 16mol 电

子，参加反应的氢气的物质的量为 16/2=8mol，则消耗的 H2与 Ba(NO3)2的物质的量之比是

8：1。       ③在有氧条件下 15
NO与NH3以一定比例反应时，得到的笑气几乎都是 15

NNO，

由 N 元素守恒可知 15
NO 与 NH3应为 1：1，可知反应的化学方程式为 4

15
NO+4NH3+3O2

4
15

NNO+6H2O。故答案为：4
15

NO+4NH3+3O2 4
15

NNO+6H2O。 

优网版权所有 

 

７．答案（16 分） 

（1）① 结合铵根离子生成一水合氨，以便于吹脱出来，同时 Ca
2+

 将 SO4
2-沉淀而除去；（2

分） 

② 溶液中存在平衡：H2O+NH3 NH3﹒H2O  OH
-
+NH4

+
    △H＜0，升高温度，

平衡向吸热的逆反应方向移动，有利于氨气的析出。（2 分）同时温度升高，NH3 溶解度减

小。（1 分）所以温度越高，氨氮脱除率越高。 

③ 温度：80~90℃    pH：11~12（各 1 分） 

④ 存在 CaSO4(s) Ca
2+

(aq)+SO4
2－

(aq)的溶解平衡，加入 Na2CO3后 CO3
2－与溶液中

Ca
2+结合为更难溶的 CaCO3 使溶液中 Ca

2+浓度下降，导致平衡正向移动，最终 CaSO4 固体

转化为 CaCO3 固体，CaSO4 + CO3
2 －

= CaCO3+SO4
2 －

；CaCO3 与盐酸溶液反应，

CaCO3+2HCl=CaCl2+ H2O+CO2↑，达到除垢目的。（3 分） 

（2）①  当 pH 增大到一定值时，才能有一定的氨氮被去除。（2 分） 

② 将实验Ⅰ~Ⅲ 与实验Ⅳ~Ⅶ 对比，投加一定浓度的 Cl
－

 时，氨氮脱除率增大到

100%；并且所用时间变短。 

① （2 分，每 2 空 1 分） 

 

 

 

④ 原因一：2NH4
+ －6e

－
=== N2＋8H

+
 ；（2 分） 

原因二：3HClO +2NH4
+
=== N2＋5H

+
+ 3H2O+3Cl

－
  

或 3ClO
－

 + 2 NH3·H2O === N2 + 5H2O + 3Cl
－
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pH 氨氮去除率 检验阳极产物 时间/min 

10 100% 有 N2 ＜120 


